

北京大学新闻中心主办

[首页](#) [新闻纵横](#) [专题热点](#) [领导活动](#) [教学科研](#) [北大人物](#) [媒体北大](#) [德赛论坛](#) [文艺园地](#) [光影燕园](#) [信息预告](#) [联系我们](#) 提交查询内 [高级搜索](#)

## 为改革发展献计献策——经济学院专家学者笔谈全国两会

日期：2017-03-29 信息来源：经济学院

2017年全国两会召开之际，自2月28日起，北京大学经济学院组织学院专家学者，继2014、2015和2016年之后展开第四次两会专家笔谈，畅谈我国经济改革与发展大计，为国家经济的可持续发展与制度创新提供智力支持，活动引起国内外媒体的广泛关注。

两会专家笔谈参与者既包括具有重要社会影响力、学术造诣深厚的权威教授、专家，也有近年来在学术界崭露头角的中青年学者和博士后研究人员。他们对我国经济发展的真知灼见和深入思考将有助于公众和决策者了解经济发展现状，并在未来的政策制定中充分吸收这些经济学家和学者的学术成果，从而有助于决策的科学性和前瞻性。

走过“深改元年”的2014、“深改关键年”的2015年和“十三五”开局之年的2016年，各项改革已经全面推进。2017年是全面深化改革向纵深推进的关键年，供给侧结构性改革、国企改革、“一带一路”、数字经济、全球化、脱贫攻坚、楼市调控等重要领域也成为了两会和社会关注的热点。

治大国若烹小鲜，法旨敕令，大则衣食住行、小必柴米油盐。历年《政府工作报告》一面是要确定年度执政纲领，另一面则需拆分远景规划目标。条条款款、一字一言都旨在框定执行部门的权责、激发创新奋斗的潜能，从而把控国家经济巨轮的航向。其如履薄冰、如临深渊，为国者不可不谨记、为民者不可不细察。

经济学院两会专家笔谈以“迎接两会、畅谈改革、权威声音、高端分享”为宗旨，所讨论的主题广泛涉及我国经济发展过程中出现的一些重大问题，具有较高的学术水平和深刻的现实意义。两会笔谈的邀请函一经发布，便得到大家的热烈响应。截至3月25日，笔谈已经收到来稿72篇。

经济学院院长孙祁祥教授特为两会专家笔谈作序。她提出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，在全国人民的共同努力下，我国经济社会发展取得了举世瞩目的重大成就，经济社会总量主要指标在世界的比重继续提高，经济社会人均主要指标位次继续前移，国际影响力进一步提升，在全球治理体系中的地位愈发关键与醒目。作为世界的第二大经济体，2016年中国经济对世界经济增长的贡献率达到了33.2%。中国的逆风飞扬和欧美的跌宕起伏是当今世界“变局”潮流中的两股巨浪。如果追溯它们的源头，可以说皆由全球化而起，也皆因全球化而兴。可以这样说，不管是否愿意，今天几乎所有的国家和地区都处在一个不确定的世界之中。那么，对这个不确定的世界人们是否可以选择退出？欧美的新动向会带来怎样的影响？中国经济在此环境中又该如何应对？这些问题的答案在很大程度上根植于我们对全球化内在逻辑的理解上。

经济学院学术委员会主席平新乔教授在两会笔谈中提出，中国经济增长已经发生的经济结构转变，在相当程度上是表现为国内生产总值中的服务业比率上升和制造业比率下降的。目前，服务业这个比率已经超过50%，并且还在继续上升。因此，服务业的生产效率如何会直接关系到今后中国经济的总体生产效率。如果服务业的生产效率低于制造业的生产效率，那么，随着服务业在整体经济里的比重上升，整个国民经济的生产率，乃至整个经济的增长率就都会逐渐降低。

经济学院李心愉教授在两会笔谈中指出，随着我国经济发展水平的不断提升，我们发展外向型经济的发展方式也在发生变化。如果说在过去，我们主要是通过扩大出口来实现外向型经济的发展，那么到了近几年，以资本输出、成套设备出口和基础设施建设相结合对外经贸合作，则成为我国外向型经济的新特色。正是在这种背景下，党中央提出了“一带一路”的发展战略，这是符合中国现阶段经济发展的要求的，也是世界经济潮流为中国经济发展提供的新机遇。

多年来，北京大学经济学院充分借助自己的学科综合优势和雄厚的研究力量，参与了大量来自党和国家有关国情民生重大问题的研究和咨询等课题，在智库建设方面取得了重大的成果，得到北京大学和国家相关决策部门的高度肯定，为我国经济改革的深入推进贡献了大量有价值的政策建议和思想成果。据统计，经济学院每年受国家相关

部门委托提供几十份经济政策智库咨询意见，内容涉及国家宏观经济运行、世界经济形势、“一带一路”、经济结构转型、社会保障体系、所有制改革、财税改革、收入分配、资本市场、城镇化、区域一体化、就业形势、土地改革、房地产调控、数字经济、能源环境发展等。很多要报、快报等成果受到了上级有关部门高度重视和重要批示。

专题链接：[聚焦两会（2017）](#)

编辑：白杨

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿地址 E-mail: [xinwenzx@pku.edu.cn](mailto:xinwenzx@pku.edu.cn) 新闻热线:010-62756381

